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Marifetli
Deneme – 1

3

Dil Bilgisi

1.	 A)	 gitmemişti >  -miş geçmiş zaman kip eki ve üzerine “-idi” ek eylemini almıştır. Haber kipiyle 
çekimlenmiştir.

B)	 biçimlenen, bulunan, işlenen < -an sıfat-fiil eki kullanılmıştır.

C)	 oluşlar < -uş isim fiil, olmaktan < -mak isim fiil eki almıştır.

D)	 Belirtme durumu eki isme gelir ve her zaman sonda yer alır. Buna göre metinde kullanılan “-ı” 
ekleri 3.tekil iyelik ekidir.

E)	 Vasıta eki, “ile” edatının kalıplaşmasıyla oluşur. Buna göre “bulgularıyla” sözcüğünde örneği 
vardır.

D

2.	 sonucu < ç-c ünsüz yumuşaması,
gerçekleşmiştir, olmuştur, şekillendirmiştir < ünsüz benzeşmesi kullanılmıştır.

B

3.	 I.	 Sözcüğün yazımı doğrudur.

II.	 “Ay, güneş, dünya” sözcükleri terim anlamda kullanıldığında büyük yazılır. Buna göre sözcüğün 
yazımı doğrudur.

III.	 Cümle büyük harfle başlar, ince “k” ünsüzünden sonra gelen bazı alıntı sözcüklerdeki “a” ve “u” 
ünlülerinde düzeltme işareti kullanılır. Buna göre sözcük doğru yazılmıştır.

IV.	 İkilemeler ayrı yazılır. “Yanı sıra” sözcüğü de bir ikilemedir ve ayrı yazılması gereklidir.

V.	 “ile” edatının ekleşerek bitişik yazımı doğrudur. 

D

4.	 Kendinden sonra örnek verilecek cümle sonuna iki nokta gelmelidir. Buna göre birinci boşluğa iki 
nokta gelir. Ardından örnekleri sıraladığı için ikinci ve üçüncü yay ayraca virgül gelmelidir. Örnekler 
bitmediğinden dördüncü yay ayraca üç nokta gelmelidir. Beşinci yay ayraçta ise çift tırnak içinde 
vurgulanmak istenen bir sözcük yer almaktadır. Normalde sözcük vurgulanmak istendiğinde çift 
tırnak gelir. Fakat çift tırnak içinde bir sözcük vurgulanmak istendiğinde kullanılacak işaret tek tırnak 
olmalıdır. Sıralama (:) (,) (,) (...) (’) (‘) şeklinde olmalıdır.

B

5.	 savunmaktadır: Yüklem
Yaşayan beyinlerin yaptığı kadar çok şey öğrenen sistemler olan sivri sinir ağlarını inceleyen Wat-
kin ve ekibi: Özne denetimsiz öğrenmenin uyku ile gerçekleşeceğini: Belirtili nesne

C



Marifetli
Deneme – 1

4

Dil Bilgisi

6.	 I.	 bu başlıklardan,

II.	 Üstünlük zarfı, sıfatı ya da zarfı üstünlük yönüyle belirten “en, daha, çok” gibi sözcüklerdir. Buna 
göre “en yaygın kullanılanları” ifadesindeki “en” buna örnektir.

III.	 veya,

IV. 	Belgisiz zamirler, belirsizlik yoluyla ismin yerini tutan sözcüklerdir. Buna göre metinde örneği 
yoktur.

V. 	 Adlaşmış sıfatlar, niteleme sıfatlarıyla kurulan tamlamada, tamlananın düşürülerek tamlayana 
isim çekim eki getirilmesiyle yapılır. Buna göre “kullanılanları” sözcüğü aslında “kullanılan baş-
lık” tamlamasının adlaşmış hâlidir.

D

7.	 A)	 Birleşik zamanlı fiiller, fiile bir kip ekinin ve sonra ek eylemin gelmesiyle yapılır. Buna göre “ger-
çekleşirse” sözcüğü geniş zamanın şartıyla kurulmuş bir birleşik zamanlı fiildir.

	 “yüzleşmezse” sözcüğü ise geniş zaman olumsuzunun şartı olarak birleşik zamanlı olmuştur.

B)	 Vasıta eki, “ile” edatının kalıplaşarak ekleşmesiyle oluşur. Buna göre “Korkularıyla, korkularla” 
sözcüklerinde örneği vardır.

C)	 yüzleşince < - ince zarf fiil, 

	 dönerek < - erek zarf fiil, 

	 kırılmasına < - ma isim fiil, 

	 yüzleşmek, almak, yaşamamaktan < -mek isim fiil,

D)	 hissetmektedir < yardımcı eylemle kurulan birleşik fiildir.

	 yol açabilir, yara almak < anlamca kaynaşmış birleşik fiildir.

E)	 Ek eylemin geniş zamanı “-dır” şeklindedir. Buna göre “hissetmektedir, demektir, yeğdir”

sözcüklerinde örneği vardır.

C
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Dil Bilgisi

8.	 I.	 geçip, olup < -ip zarf fiil,

	 giden, saplanan < -an sıfat fiil,

	 kaybetmesi, bırakması < -me isim fiil,

	 kaybettikçe < -dıkça zarf fiil ekleri kullanılmıştır.

II. 	 yok olup, kaybettikçe, kaybetmesi < yardımcı eylemle kurulan birleşik fiillerdir.

III. 	sıyrılmaktadır < “sıyır-” fiil kökü, üzerine “ıl-” fiilden fiil yapım ekini alırken ”-ı” ünlüsü düşmüştür.

E

9.	 “adıyla” sözcüğünde, “ile” edatı ekleşirken “i” ünlüsünü düşürmüştür. Görülen ses olayı ünlü düş-
mesi olmalıdır.

A

10.	I numaralı cümlede “sunduğun teklifi” ifadesi yanlıştır. Teklif zaten sunulandır. Bu yüzden doğrusu 
“teklifini düşünürken” olmalıdır. Gereksiz sözcük kullanımından kaynaklı anlatım bozukluğu yapıl-
mıştır.

A
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Marifetli
Deneme – 2 Dil Bilgisi

1.	 I. 	 Birleşik zaman, fiilin bir kip eki ve ardından ek eylem almasıyla yapılır. Ancak ek eylem olan “- 
dır” ek eylemin geniş zamanı olduğundan birleşik zaman yapmaz. Verilen metinde de ek eylem 
kullanılmıştır ancak birleşik zaman yapmamıştır.

II.	 “yaşanan, patlama, büyük, soğuma, giren, şekillenme, olan” sözcüklerinde örneği görülmek-
tedir. Fiilimsi ekleri de fiilden isim yapan ek olduğuna göre bunları da yapım eki olarak kabul 
etmemiz gerekir.

III.	 evresine > “-i” 3.tekil iyelik eki üzerine “-e” yönelme durumu eki gelmiştir.

	 günümüze > “-ümüz” 1. çoğul iyelik eki üzerine,” -e” yönelme durumu eki gelmiştir.

	 görüntüsünü > “-ü” 3. tekil iyelik eki üzerine, “-ü” belirtme durumu eki gelmiştir.

	 anlamındaki > “-ı” 3. tekil iyelik eki üzerine, “-da” bulunma durumu eki gelmiştir.

IV. 	Yansıma, doğadaki seslerin taklidi demektir. Buna göre “patlama” sözcüğü yansıma kökünden 
türeyerek isim olmuştur.

V. anlamındaki > iyelik ve bulunma durumu üzerine sıfat yapan - ki gelmiştir. İsimden sıfat yaptığı 
için de yapım ekidir.

A

2.	 I. 	 sanatçılığını, oluşturduğu, adım, varlığını, geleneğini sözcüklerinde örneği vardır.

II.	 X

III.	 sanatçılarından, oluşturduğu, yapmıştır sözcüklerinde örneği vardır. 

B

3.	 Özel isimle birlikte kullanılan “edebiyat” sözcüğü, “dönem” ifadesi varsa büyük yazılır. Yoksa özel 
isme dahil olmadığından küçük yazılması gerekir. Buna göre III numaralı yerde verilen özel ismin 
üzerine aldığı yapım eki kesme işaretiyle ayrılmıştır. Özel isme gelen yapım ekleri ve bu ekten son-
ra gelen hiçbir ek kesmeyle ayrılmaz.
Bu yüzden yanlışlık III numaradadır.

C

4.	 Kurallı birleşik fiiller her zaman bitişik yazılır. Buna göre V numarada verilen sözcük “-abil-” yeterlilik 
fiilini almıştır ve bitişik yazılması gereklidir.

E
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Marifetli
Deneme – 2Dil Bilgisi

5.	 Yüklemden uzak düşmüş özneyi belirtmek amacıyla virgül, tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir. 
Ancak ikinci yay ayraçtan sonra küçük harfle başladığı için ve cümle tamamlanmadığı için ikinci yay 
ayraca gelmesi gereken işaret noktalı virgül olmalıdır. Çünkü kendinden önce özneyi vurgulamak 
amacıyla virgül kullanılmıştır. Tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir. Bu yüzden dördüncü yay 
ayraca gelmesi gereken işaret nokta olmalıdır. Tırnak içine alınmayan alıntı cümlenin sonuna virgül 
gelir. Bu yüzden beşinci yay ayraçta kullanılması gereken işaret virgül olmalıdır. Sıralama (,) (;) (.)
(.)(,) şeklinde olmalıdır.

B

6.	 I.	 Tırnak içine alınmayan alıntı cümlelerin sonuna virgül gelir.

II.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir.

III.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir.

IV.	 Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz. Bu yüzden buraya hiçbir noktala-
ma işareti gelmez.

V.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir. 

D

7.	 Birçok insanın beğendiği ve insanların birbirlerine hediye etmek için kullandığı bitki türleri arasın-
dadır < Yüklem
Kırmızı Frenk gülleri ya da öteki ismiyle yaban gülü olarak bilinen güller < Özne

UYARI: İsim cümlelerinde nesne olmaz. :)

A

8.	 A)	 Edat, tek başına kullanıldığında anlamı olmayan cümlede başka sözcüklerle anlam kazanan 
sözcük türüdür. Buna göre metinde kullanılan edat “gibi” benzetme edatıdır.

B)	 Sıfatlar, ismin önüne gelerek onu niteler ya da belirtir. Buna göre “büyük bir hata, bir yaşam 
refleksi, birçok alanda, yıkımını sağlayacak hazırlık, Kanuni zamanında gerçekleştirilen yaban-
cı devletlere tanınan kapitülasyonlar, ticari bir imtiyaz, siyasi gelecek, bir tahakküm unsuruna 
dönüşen bir durum, yabancı ülke, büyük ölçüde” sözcükleri birer sıfat tamlaması ve sıfattır.

C)	 Fiiller, ”-mek/-mak” mastar ekini ve fiil çekim eklerini alan sözcüklerdir. Buna göre “yaptı, verdi, 
dönüşecekti, açacaktı, kaybedecekti” sözcükleri birer fiildir.

D)	 Bağlaçlar, tek başına anlamı olmayan ve görevli olan sözcüklerdir. Buna göre “ve” bağlacı me-
tinde kullanılmıştır.

E)	 Zamirler ismin yerini tutan sözcüklerdir. Metinde zamir türünden bir sözcük yoktur.

E
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Marifetli
Deneme – 2 Dil Bilgisi

9.	 I.	 katledilmesi < yardımcı eylemle kurulmuş birleşik fiil,

II.	 yüksek askeri deha, ferman veren Kanuni Sultan Süleyman, ciddi ve derin şekilde, etkileyecek 
yanlış hamle < niteleme sıfatı, ileriki dönemlerde, bu konuda, o hamle < işaret sıfatı, bir şekilde 
< belgisiz sıfat,

III.	 Birleşik çekimli eylem, fiilin bir kip eki ve ardından ek eylem almasıyla yapılır. Buna göre metin-
de örneği yoktur. “Gerçekleştirdi” sözcüğündeki “-tir” eki ettirgenlik ekidir ve üzerine “-di” geçmiş 
zaman ekini almıştır.

C

10.	 I.	 Birleşik çekimli eylem, fiilin bir kip eki ve ardından ek eylem almasıyla yapılır. Buna göre metin-
de örneği yoktur. Çünkü ek eylem olan “- dır” hiçbir zaman birleşik zaman yapmaz.

II.	 Gövde, bir yapım eki almış sözcüktür. Gövdeden türemiş ise en az iki yapım eki almış sözcük 
demektir. Buna göre “yumuşadı, başladı, hızlandırmıştır, sağladı, edilmiştir, yapıldı, evcilleştiril-
di” fiilleri buna örnektir.

III.	 Nesne alamayan fiiller geçişsiz fiillerdir. Buna göre cümlede yoksa bile “onu” sözcüğü getirilir.

	 “onu” başladı,

	 “onu” gelişti,

	 “onu” oldu,

	 “onu” edilmiştir,

	 “onu” yapıldı,

	 “onu” evcilleştirildi fiilleri geçişsiz fiillerdir.

IV.	 neden oldu, icat edilmiştir < yardımcı eylemle kurulmuş birleşik fiil,

V.	 Gövdeden türemiş fiillerin olduğunu II numaralı öncülde söylemiştik.

A
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Marifetli
Deneme – 3Dil Bilgisi

1.	 I.	 yönetmen, dönem, algı, ediş, yaşanan, olumsuz

II.	 algısına < 3. tekil iyelik eki üzerine “-a” yönelme durumu eki,

	 aslında < “-ı” 3. tekil iyelik eki üzerine “-da” bulunma durumu eki gelmiştir.

III.	 Yoksunluk eki “-sız” şeklindedir. Buna göre “sessiz, ölümsüze” sözcükleri bu eki almıştır.

IV.	 yönetmenler, oyuncularla, diyaloglar

V.	 Olumsuzluk eki, fiile gelen “-ma/-me” dir. Buna göre metinde örneği yoktur.

E 

2.	 Verilen dizelerde “diye” sözcüğü “de-” fiilindeki “e” nin daralmasıyla oluşmuştur.

A

3.	 I.	 Özel isme gelen yapım ekleri, çokluk eki ve bu ekten sonra gelen ekler kesme işaretiyle ayrıl-
maz. Buna göre sözcük doğru yazılmıştır.

II.	 Devlet, imparatorluk, uygarlık adları özel isimlerle birlikte kullanıldığında büyük harfle yazılır ve 
gelen ekler ayrılır.

III.	 Özel isme gelen yapım ekleri ve bu ekten sonra gelen ekler kesmeyle ayrılmaz. Sözcük yanlış 
yazılmıştır.

IV.	 Sözcüğün yazımı doğrudur.

V.	 “Et-” ve “ol-” fiillerinden önce gelen sözcük içinde ses olayı varsa bitişik yazılır yoksa ayrı yazılır. 
Buna göre sözcüğün yazımı doğrudur.

C

4.	 I.	 “Edebiyat” sözcüğü, içine dönem ifadesi girdiğinde büyük yazılır. Bu yüzden kullanımı doğrudur.

II.	 “halk edebiyatı” ve “divan edebiyatı” sözcükleri başlangıç ve bitişleri belli olmadığı için, anlayış 
belirttiği için küçük harfle yazılır.

III.	 Sözcüğün yazımı doğrudur.

IV.	 Sözcük her zaman bitişik yazılır.

V.	 Sözcüğün doğru yazımı “iddia” şeklindedir.

E

5.	 Biçim ve boyutları bakımından son derece çeşitlilik gösteren canlı türlerinden biridir < Yüklem
Balıklar < Özne

D
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Marifetli
Deneme – 3 Dil Bilgisi

6.	 “Dönem, çağ, devir” ifadeleri özel isimle kullanıldığında büyük yazılır ve gelen ek ayrılır, buna göre 
“Rönesans Döneminde” sözcüğündeki ek ayrılmalıdır.

B

7.	 Verilen cümlede virgül eş görevli sözcükleri (isimleri) sıralamak amacıyla kullanılmıştır.

B

8.	 I.	 Üstünlük zarfı, “en, daha, çok” şeklinde sıfatı ya da fiilimsiyi derecelendirir. Buna göre “daha” 
sözcüğü buna örnektir.

II.	 Zarf-fiil ekleri, “-ken, -alı, -asiye-, -ınca, -ıp, - arak, - madan, -r...-maz, -dıkça, -dığında” şeklin-
dedir. Buna göre “karıştırılarak, olarak” sözcüklerinde örneği vardır.

III.	 Fiilimsiyi etkileyen zarf “daha sert olan” söz grubunda kullanılmıştır, “sert” sözcüğü durum zar-
fıdır. Ondan önce gelen “daha” ise zarfı derecelendiren bir zarftır.

C

9.	 A)	 Çekim eki almış fiile çekimli eylem denir. Buna göre “öğretir, kazandırır, kurar, amaçlar, adlandı-
rılır” sözcükleri buna örnektir.

B)	 kazandırır, amaçlar, adlandırılır

C)	 Geniş zamanın olumsuzu “-mez/-maz” ekiyle yapılır. Buna göre metinde örneği yoktur.

D)	 Nesne alabilen fiiller geçişli fiillerdir. Buna göre:

“onu” öğretir,

“onu” aşılar,

“onu” kazandırır,

“onu” kurar,

“onu” amaçlar fiilleri birer geçişli fiildir.

E)	 Kurallı birleşik fiiller “-abil-, - iver-, - ayaz,- akal-, -agel-” gibi fiillerle yapılır. Buna göre metinde 
örneği yoktur.

E

10.	Verilen cümlede “yüzünün güzelliği” ifadesinde “senin” mi yoksa “onun” mu bu kişi belirsiz olduğun-
dan anlam belirsizliğinden kaynaklı anlatım bozukluğu yapılmıştır.

E
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Marifetli
Deneme – 4Dil Bilgisi

1.	 I.	 İyelik ekleri isme gelir ve aitlik bildirir. Buna göre “benim” sözcüğünün aldığı “-im” eki tamlayan 
ekidir.

II.	 “tart-” fiil kökü, üzerine “-ış-” fiilden fiil yapım ekini, üzerine “-ma” fiilden isim yapım ekini, üzerine 
“-lar” çokluk ekini, üzerine ”-ın” tamlayan ekini almıştır. Sözcüğün hem yapım hem çekim eki 
aldığı doğrudur.

III. “ara-” fiil kökü, üzerine “-ştır-” fiilden fiil yapım ekini, üzerine “-ma” fiilden isim yapım ekini, üzeri-
ne”- lar” çokluk ekini almıştır. Önce yapım eki sonra çekim eki gelmiştir.

Buna göre I ve III numaralı yargılar yanlış olmalıdır. 

D

2.	 “estikçe” sözcüğünde “k” ünsüzünden sonra “-ce” ile başlayan ek gelmiş ve bu ünsüz kendinden 
önceki ünsüze benzeyerek sertleşmiştir.

A

3.	 “olmuşdur” sözcüğünde ünsüz benzeşmesi kuralına uyulmamasından dolayı yazım yanlışı yapıl-
mıştır.

C

4.	 “Dil bilim” sözcüğü ayrı yazılır. Bu yüzden II numaradaki sözcüğün yazımı yanlıştır.

B

5.	 IV numaralı cümlede “tarihi” sözcüğünün sonundaki ”-i” eki belirtme, iyelik ya da nispet ekiyle ka-
rışabilmektedir. Bu ünlü nispet eki olduğundan düzeltme işaretiyle yazılması gerekir. Yani doğru 
yazımı “tarihî” şeklinde olmalıdır. 

D

6.	 “Siyasi” sözcüğünde yer alan “i” düzeltme işaretiyle yazılmalıdır. Bu yüzden düzeltme işaretinin 
kullanılmaması ile ilgili bir yanlışlık yapılmıştır.

D
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Marifetli
Deneme – 4 Dil Bilgisi

7.	 göstermektedir < Yüklem
Amazon ormanlarında ortalama 40 kat fazla karbon emdikleri ortaya konan uzun nehirler < Özne

ekolojik dengenin sağlanması için < Edat tümleci

önemli bir çaba < Belirtisiz nesne

D

8.	 “İse” bağlacı, ikinci cümlede şehir devletlerinin önceki ve sonraki hâllerini karşılaştırma amacıyla 
kullanılmıştır.
Son cümledeki “ve” ise eş görevli sözcükleri (isimleri) ayırmak amacıyla kullanılmıştır. Ancak açık-
lama görevinde kullanılan bir bağlaç yoktur.

B

9.	 kolay olduğu < Fiilimsiyi durum yönüyle etkilemiştir.
çok bulunduğu < Fiilimsiyi miktar yönüyle etkilemiştir.

A

10.	insanlığı, görüldüğü < k > ğ ünsüz yumuşaması (değişimi),
tehdit < tehdidi < ünsüz yumuşaması, 

etmektedir < ünsüz benzeşmesi (sertleşmesi)

D
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Marifetli
Deneme – 5Dil Bilgisi

1.	 I.	 farkındalığı < “-lık” isimden isim yapım eki “-da” bulunma durumundan sonra gelmiştir.

II.	 Birleşik zaman, fiilin kip eki ve üzerine ek eylem almasıyla yapılır. Ancak “-dır” ek eylemi hiçbir 
zaman birleşik çekim yapmaz.

III.	 olan, gerektiğini, koyan < sıfat-fiil, yayılması < isim-fiil

A

2.	 bulunmaktadır, bahsedilmektedir, açabilmektedir < ünsüz benzeşmesi,
diye < “de-” ten, ünlü daralması,

D

3.	 IV numaralı cümlede “gazetecilikde” sözcüğünde ünsüz benzeşmesi kuralına uyulmadığından bir 
yazım yanlışı yapılmıştır.

D

4.	 I.	 “O” kişi zamiri, cümlede herhangi bir yerde büyük harfle başlamaz ve gelen ek kesmeyle ayrıl-
maz.

A

5.	 Özel isme gelen yapım ekleri ve bu eklerden sonra gelen hiçbir ek kesmeyle ayrılmaz. Bu yüzden 
“Türkçe’ye” sözcüğündeki yönelme durumu eki kesme işaretiyle ayrılmaz.

B

6.	 Özel isme gelen “-lar/-ler” çokluk eki ve bu ekten sonra gelen ekler kesme işaretiyle ayrılmaz. Buna 
göre “Akadlar’ın” sözcüğünün yazımı yanlıştır.

E
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Marifetli
Deneme – 5 Dil Bilgisi

7.	 Birinci cümlede “kolaylaştı” ve “yapıldı” yüklemlerini birbirine bağlamak amacıyla kullanılmıştır. İkin-
ci cümlede “hızlandırmış” ve “hızlandırdı” yüklemlerini birbirine bağlamak için kullanılmıştır. Son 
cümlede ise “ancak” bağlacı olumlu ve olumsuz cümleyi bağlamak amacıyla kullanılmıştır.

C

8.	 Ek eylem ekleri “-idi, - imiş, - ise, - dır” şeklindedir. Bu ekler fiili birleşik zamanlı, ismi ise yüklem 
yapar. Buna göre I, II, III, IV numaralı cümlelerde fiile gelmiştir ancak birleşik zaman yapmamıştır. 
Çünkü “-dır” ek eylemi birleşik zaman yapmaz. V numaralı cümlede ise “Kibele” özel ismini yüklem 
yapma görevinde kullanılmıştır.

E

9.	 I.	 yapılmıştır < “Yapılan ne?” düzenleme - sözde özne

	 gerçekleştirilir < “Gerçekleştirilen ne?” bu düzenlemeler - sözde özne

	 “-l” ya da “-n-” ekini alan yüklemle birlikte sözde özne kullanıldığında fiil edilgen çatılıdır.

II.	 Nesne alabilen fiile geçişli fiil adı verilir. Buna göre “yapılmıştır” ve “gerçekleştirilir” eylemleri 
geçişsizdir.

III.	 Etken çatı, gerçek öznesi olan ve “-I-” ve “-n-” eki almamış fiil demektir. Buna göre cümlelerde 
örneği yoktur.

A

10.	A seçeneğinde karşılaştırma yanlışından kaynaklı anlatım bozukluğu vardır. Burada “kardeşimden 
çok” mu seviyorum, yoksa “kardeşim gibi” mi seviyorum anlam belirsizdir.
B seçeneğinde gereksiz sözcük kullanımından kaynaklı anlatım bozukluğu vardır.

A
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Marifetli
Deneme – 6Dil Bilgisi

1.	 II.	 bulunmaktadır, dönüşmüştür

III.	 birçok kişi 

E

2.	 uy(u)ku, vak(i)tin, ay(ı)rılmasına < ünlü düşmesi, 

edilmektedir, koruculuğu, ardından < ünsüz yumuşaması

olmaktadır < ünsüz benzeşmesi

insanın en, kabul edilmektedir, vaktin ayrılmasına, neden olmaktadır, sebep olur, ardından iyi < 
ulama

E

3.	 I.	 “birkaç” sözcüğü her zaman bitişik yazılır. Bu yüzden yazım yanlışı buradadır.

A

4.	 I.	 Sözcüğün doğru yazımı “rastlanması” şeklinde olmalıdır.

II.	 “Birçok” sözcüğü her zaman bitişik yazılır.

III.	 Sözcüklerin yazımının karışmasını önlemek amacıyla “durum” anlamına gelen “hâl” sözcüğü 
düzeltme işaretiyle yazılmalıdır.

D

5.	 Kurum, kuruluş, birleşim ve iş yeri adlarına getirilen ekler kesme işaretiyle ayrılmaz. Buna göre 
“Bölümü’nü, Bölümü’nde, Fakültesi’nde” kullanımı yanlıştır.
Tek başına kullanılan zarf-fiil ekinden sonra virgül ya da herhangi bir noktalama işareti gelmez. 
Buna göre “olarak,” sözcüğündeki virgül yanlış kullanılmıştır.

D

6.	 Yüklemden uzak düşmüş özneyi belirtmek amacıyla virgül (,) kullanılır. Özel olarak vurgulanmak 
istenen bölüm başlıkları çift tırnak (”) içine alınır. Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) gelir. Buna 
göre sıralama (,) (“) (“) (.) (.) şeklinde olmalıdır.

B
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Marifetli
Deneme – 6 Dil Bilgisi

7.	 I numaralı cümlede verilen büyük harf kısaltması “M.Ö.” yanlış kullanılmıştır. Büyük harf kısaltma-
larında “T.” ve “T.C.” dışında nokta kullanılmaz.

A

8.	 I.	 hayvanların derilerine,

II.	 başka hayvanlar, bir tür, bir yer, bazı kara hayvanları

III.	 önemsiz bir tür, önemli bir yer

IV.	 yerleşen, yaşayan < sıfat-fiil, 

	 olarak < zarf-fiil

V.	 gibi < benzetme edatı, 

	 de, ve < bağlaç 

D

9.	 I.	 aittir, hayvancılıktır

II.	 tarihte, Anadolu’daki < bulunma durumu eki,

	 Antlaşması’nı, yazıcılığını, varlığını, yazısını, kanunları, hakkını < belirtme durumu eki,

	 hürlere, kölelere, topraklarına, Hititlere < yönelme durumu eki

	 Ancak çıkma durumu eki yoktur.

III.	 geçim, kaynağı, hayvancılık,antlaşma, vermek

B

10.	Fiiller, “-mek/-mak” ekini alabilen, durum, kılış, hareket bildiren ve fiil çekim eklerini alabilen sözcük-
lerdir. Buna göre “savunulmuştur” sözcüğü buna örnektir.

A
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Marifetli
Deneme – 7Dil Bilgisi

1.	 “Birçok bilgi” tamlamasında yer alan “birçok” sözcüğü anlamca kaynaşmış birleşik sıfat olarak kul-
lanılmıştır.

B

2.	 “sergilemektedir” sözcüğü “k” ünsüzüyle bitip “d” ünsüzüyle başlayan bir ek alarak ünsüz sertleş-
mesine uğramıştır.

D

3.	 I.	 Sözcüğün yazımı doğrudur.

II.	 Sözcük, “biri biri” şeklinde bir ikilemedir. Ünlü düşmesinden dolayı bitişik yazılmıştır.

III.	 “gitgide” sözcüğü bir ikilemedir ve bitişik yazılır. 

C

4.	 I numaralı cümlede “gerçekleşmişdir” sözcüğünde ünsüz benzeşmesi kuralına uyulmamasından 
kaynaklı bir yazım yanlışı yapılmıştır.

A

5.	 Tek başına kullanılan zarf-fiilden sonra noktalama işareti gelmez. Bu yüzden II numaralı cümlede 
virgülün kullanımıyla ilgili bir yanlışlık yapılmıştır.

B

6.	 Bazı sözcükleri birbirine karıştırmamak amacıyla düzeltme işareti kullanılır. Buna göre bu sözcükler 
“hal-hâl, adet-âdet, adem-âdem” gibi sözcüklerdir. Cümlede de “hâl” sözcüğünde düzeltme işareti 
kullanılmalıdır.

C
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Marifetli
Deneme – 7 Dil Bilgisi

7.	 kabul edilmektedir: Yüklem
yayvan yapraklı otsu bitkiler: Özne

iki çenekli otsu bitkilerin oluşturduğu 250’den fazla familyanın içinde: Dolaylı tümleç

türleri 200 bini aşan en kalabalık aile olarak: Zarf tümleci

B

8.	 A)	 incelendiğinde < -diğinde

B)	 bu resimler, bu tasvirler

C)	 X

D)	 resimlerle < ile,

	 -a karşı, -dan önce, - a kadar

E)	 dönemler, resimler, insanların, hayvanlara, hüküm, millete, mensuptur

C

9.	 I.	 bu siyasî ayaklanmaların, bu ayaklanmalardan

II.	 “-dır” ek eylemi birleşik zaman yapmaz.

III.	 ayaklanmalardan < “-lar” çokluk eki, “-dan” çıkma durumu ekidir.

B

10.	 I.	 ona < ikinci cümlede dolaylı tümleç eksiktir.

II.	 hayallere < ikinci cümlede dolaylı tümleç eksiktir.

III.	 yüreğinden < ikinci cümlede dolaylı tümleç eksiktir. 

IV.	 kimse < ikinci cümlede özne eksiktir.

V.	 “sıkıntı” sözcüğü yerine “sorun” sözcüğü kullanılmalıdır.

D
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Marifetli
Deneme – 8Dil Bilgisi

1.	 I.	 “-i” 3.tekil iyelik eki, “-i” belirtme durumu ekidir.

II.	 “bile” sözcüğü “dahi” anlamına geldiği için bağlaç görevindedir.

III.	 “-dır” ek eylemi birleşik zaman yapmaz.

A

2.	 yürütülmektedir, kurulmuştur, alınmaktadır, gelmektedir, verilmiştir < ünsüz benzeşmesi
dolandırıcılığı, eden, olduğundan < ünsüz değişimi (yumuşama)

D

3.	 II.	 “Herhangi” sözcüğü her zaman bitişik yazılır. 

B

4.	 Bağlaç olan “de/da” cümleden çıkarıldığında anlam bozulmaz. Buna göre “payda da” sözcüğündeki 
“da” cümleden çıkarıldığında cümlenin anlamı bozulmaktadır. Bu yüzden ektir ve bitişik yazılmalıdır.

B

5.	 Tek başına kullanılan zarf-fiilden sonra noktalama işareti gelmez. Buna göre I numaralı cümlede 
“geçerek” sözcüğünden sonra virgülün kullanımı yanlıştır.

A

6.	 Yüklemden uzak düşmüş özneyi belirtmek amacıyla virgül kullanılır. Kendinden sonra örnekleme 
yapılacak cümle sonuna iki nokta gelir, iki döneme ayıracağı için örneklerden sonra nokta gelmeli-
dir. Yargısı tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir. Buna göre sıralama (,) (:) (,) (.) (,) (.) şeklinde 
olmalıdır.

E
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Marifetli
Deneme – 8 Dil Bilgisi

7.	 rastlanmaktadır: Yüklem
bitki çeşitliliğinin çok fazla olmadığı Asya bozkırlarında: Dolaylı tümleç

“bataklık yürek” adı verilen yeşil ve büyük yapılara: Dolaylı tümleç

B

8.	 I.	 - a göre, böylelikle, rahatlıkla (ile) < edat, 

	 dahi, ve < bağlaç

II.	 Bu ek sıfat-fiil eki veya sıfat yapan -ki dir. Buna göre “yeryüzündeki, koyan” sözcükleri buna 
örnektir.

III.	 çok fazla renk < çok

IV.	 “-mekte/-makta” eki, “-yor” eki yerine kullanılarak işlevini kaybetmiştir.

V.	 gösterdiklerini, koyan, bulunduğu < sıfat-fiil, 

	 araştırma, ışıma < isim-fiil

E

9.	 I.	 Mezopotamya Bölgesi, ev sahipliği, bölgenin hâkimiyeti

II.	 birçok farklı uygarlık, çeşitli uygarlık, bu topraklara, birçok kez, bu bölge

III.	 sebebiyle (ile), -dan dolayı, için

IV. –

IV.	 hükmetmeye 

D

10.	 I.	 yaşadığımız coğrafya, yaşamış olan Hacı Bektaşi Veli, yolundan giden Kaygusuz Abdal

A
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Marifetli
Deneme – 9Dil Bilgisi

1.	 I.	 zih(i)nine, fet(i)hi < Ünlü düşmesi gerçekleşmiş olsa da bu, türeme esnasında değil çekim eki 
alırken olmuştur.

II.	 yerleştirilmiş, oluşturmuştur, gerçekleştirmiştir

III.	 dönemlerinde < “-i” 3.tekil iyelik eki üzerine “-de” bulunma durumu eki gelmiştir.

	 zihnine < “-i” 3.tekil iyelik eki üzerine “-e” yönelme durumu eki gelmiştir.

A

2.	 ettin, tutuşturdun < ünsüz benzeşmesi 
gön(ü)lümü < ünlü düşmesi 

A

3.	 Rakamla yazılan sayılara gelen eklerin de ünsüz benzeşmesi kuralına uyması gerekir. Buna göre 
III numaralı cümledeki “615’de” sözcüğünün yazımı yanlıştır.

C

4.	 “Yeryüzü” sözcüğünde yer alan “yüz” sözcüğü gerçek anlamını yitirmiştir. Anlam kaymasına uğra-
yan sözcükler de bitişik yazılmalıdır.

D

5.	 Özel isme gelen çekim ekleri kesme işaretiyle ayrılır. Buna göre I numaralı cümlede “Mezopotamya” 
sözcüğüne getirilen ek kesme işaretiyle ayrılmalıdır.

A

6.	 Kurum, kuruluş, oturum ve iş yeri adlarına getirilen ekleri ayırmak için kesme işareti kullanılmaz. 
Dolayısıyla “Türk Dil Kurumu” sözcüğüne gelen ek de kesme işaretiyle ayrılmaz.

A
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Marifetli
Deneme – 9 Dil Bilgisi

7.	 yer alır: Yüklem
oksijenli solunum evresinde yaşanılan tepkimeler: Özne

Özne, sıfat-fiil grubundan oluşmuştur.

B

8.	 I.	 ruhumun dalgalarına

II.	 gibi < benzetme edatı, 

	 de < bağlaç

III.	 dalgalarına, üzerine < yönelme, 

	 damlada, yerinde < bulunma,

	 onu < belirtme durumu

D

9.	 A)	 teknolojinin ilerlemesi

B)	 herhangi bir teknolojik cihaz, bütün dünya, bir şekilde

C)	 ilerlemesi, bahsetmemiz < isim-fiil, 

	 çıkan, geçildiği < sıfat-fiil

D)	 ile, için < edat 

	 de < bağlaç

E)	 bahsetmemiz < isim-fiil eki almasına rağmen cümlede birleşik fiil olarak kullanılmıştır.

E

10.	 I.	 insan gözünün algı sınırı

II.	 ile < aralık,

	 veya < ihtimal anlamında kullanılmıştır.

III.	 nitelendirilir < “Nitelendirilen ne?” bu aralık dışında kalan ışıklar: Sözde özne

	 “-I-” ve “-n-” eki almış fiilin sözde öznesi varsa bu fiil edilgendir.

IV.	 bu aralık, bir algıyla

V.	 aralığında, dışında < “-da” bulunma, 

	 cisimleri < belirtme durumu eki 

E
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Marifetli
Deneme – 10Dil Bilgisi

1.	 A)	 Tamlayan görevinde olan sözcüğün aldığı eke denir. Buna göre “türünün” sözcüğünde örneği 
vardır.

B)	 İsme gelen ve her zaman sonda yer alan “-ı, -i, -u, -ü” ekidir. Buna göre örneği yoktur.

C)	 dünyada, arasında, önde

D)	 isimlerinden

E)	 arasında, türünün < “-i” 3.tekil iyelik ekidir.

B

2.	 sözcüğü < ünsüz yumuşaması, 
alınmaktadır < ünsüz sertleşmesi

D

3.	 gidenin < ünsüz yumuşaması, 
geçti < ünsüz benzeşmesi 

B

4.	 “Ay, güneş, dünya” sözcükleri cümlede terim anlamdaysa büyük yazılır, terim anlamda değilse kü-
çük yazılır. Buna göre “dünya” sözcüğü terim anlamda olmadığı için küçük harfle yazılmalıdır.

B

5.	 “Dil bilim” sözcüğü ayrı yazılmalıdır. Bu yüzden I numaralı cümlede bu sözcük yanlış yazılmıştır.

A

6.	 Bazı alıntı sözcüklerde ince “k” ünsüzünden sonra gelen “a” ve “u” ünlülerini inceltmek amacıyla 
düzeltme işareti kullanılır. Buna göre “hikâye” sözcüğünde düzeltme işareti olmalıdır.

A



24

Marifetli
Deneme – 10 Dil Bilgisi

7.	 Kendinden sonra örnek verilecek cümle sonuna iki nokta (:) gelir. Örnekleri birbiri ardınca sırala-
dığında aralarında olması gerek işaret virgül (,) olmalıdır. Örnekler bitmediği için de üç nokta (...) 
gelmelidir. Alıntı cümleyi açıklamak amacıyla kullanılan çift tırnaktan önce kullanılacak noktalama 
işareti virgül (,) ya da iki nokta (:) olmalıdır. Cümle içinde özel olarak vurgulanmak istenen ifadenin 
başına ve sonuna çift tırnak gelir. Fakat çift tırnak içinde vurgulanmak istendiği için gelmesi gereken 
işaret tek tırnak olmalıdır. Böylece sıralama (:) (,) (,) (...) (‘) (‘) şeklinde olmalıdır.

B

8.	 pompalar: Yüklem
elektron taşıma sistemi elemanları: Özne

kendi aralarında aktarılan enerjiyi: Belirtili nesne

zarlar arasındaki bölgeye: Dolaylı tümleç

Dolaylı tümleç, sıfat yapan -ki alarak cümlede sıfat tamlaması kurmuştur.

D

9.	 A)	 insanoğlunun en çok şaşkınlık yaşadığı incelemeler arasında

B)	 en çok şaşkınlık < en

C)	 en çok şaşkınlık yaşadığı < en

D)	 bu keşif, birçok insan

E)	 keşfetmiştir < yüklem 

	 yol açmıştır < yüklem 

E seçeneğinde yardımcı eylemle kurulan birleşik fiiller vardır ve yüklem görevinde kullanılmıştır. 

E

10.	 I.	 -mek için

II.	 gerçekleştirebilmek, düzenlemeler, yapmak, koyma

III.	 kontrolünü < “-ü” 3.tekil iyelik eki üzerine “-ü” belirtme durumu eki gelmiştir.

	 adına < “ı” 3.tekil iyelik eki üzerine “-a” yönelme durumu eki gelmiştir.

V. “-dır” ek eylemi birleşik zaman oluşturmaz.

E
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Marifetli
Deneme – 11Dil Bilgisi

1.	 İyelik eki, tamamlanan görevinde bulunan isme gelen ve aitlik bildiren ektir. Buna göre:
I-	 arkadaşın < - ın tamlayan ekini,

II.	 sıcaklığı < - ı 3. tekil iyelik ekini,

III.	 yüreğimi < - im 1. tekil iyelik ekini ve - i belirtme durumu ekini,

IV.	 omzunda < - u 3. tekil iyelik ekini ve - da bulunma durumu ekini,

V.	 sevdayı < - ı belirtme durumu ekini almıştır.

C

2.	 olduğu, uzlaşamadığı < ünsüz yumuşaması( değişimi),
kelimesi, açısından, akademisyenin, anlamıyla, birisidir < kaynaştırma ünsüzü

D

3.	 Düşünce tarzı, medeniyet, akım sözcükleri özel isme dahil olmadığından küçük harfle yazılmalıdır. 
Bu yüzden I numaralı cümlede bir yazım yanlışı yapılmıştır.

A

4.	 III numaralı cümlede verilen “işyeri” sözcüğü ayrı yazılmalıdır. Birleşik sözcüklerin yazımında bir ya 
da ikinci sözcük gerçek anlamını kaybederse bitişik yazılır, diğer durumlarda ayrı yazılır.

C

5.	 I.	 Yargısı tamamlanmış cümle sonuna nokta (•) gelir.

II.	 Yüklemden uzak düşmüş özneyi belirtmek amacıyla virgül (,) gelir.

III.	 Yargısı tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) gelir.

IV.	 Özel olarak vurgulanmak istenen ögeden sonra virgül (,) gelir.

V.	 Tek başına kullanılan zarf fiil ekinden sonra hiçbir noktalama işareti gelmez. Bu yüzden buraya 
noktalama işareti getirilmemelidir.

E

6.	 Kendinden sonra örnek verilecek cümle sonuna iki nokta (:) gelir. Örnekleri birbiri ardınca sıralamak 
amacıyla virgül (,) kullanılır. Örneklerin devam ettiğini göstermek amacıyla üç nokta (...) kullanıl-
malıdır. Çift tırnak içinde özel olarak vurgulanmak istenen sözcükten önce ve sonra tek tırnak (’) 
gelmelidir. Sıralama (:)(,)(,)(...)(’)(’) şeklinde olmalıdır. 

B
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Deneme – 11 Dil Bilgisi

7.	 zorundadır < Yüklem 
tepkimeler < Özne

Oksijenli solunum yapan tüm canlılarda < Dolaylı tümleç

Cümlenin dolaylı tümleci “-an” sıfat fiil ekini alarak sıfat-fiil grubu oluşturmuştur.

B

8.	 A)	 kullanılan sanal asistanlar, belli başlı olan cihazlar, özgün bir şekilde, popüler kültür

B)	 kullanılan, olan, bildiğimizin < sıfat fiil,

	 olarak < zarf fiil

C)	 X

D)	 özgün olarak < durum zarfı

E)	 teknolojide, asistanlar, içinde, cihazlar, şekilde, kültürde, tamamı

C

9.	 I.	 bu yıl, rekor sayı

II.	 bu yangınlar

III.	 X

IV.	 bu konuda, usulsüz tahrip

V.	 yetkili devlet başkanı 

C

10.	A seçeneğinde verilen cümle “finans desteği sağlandı” şeklinde olmalıdır. Eksik sözcük kullanımın-
dan kaynaklı bir anlatım bozukluğu vardır.

A
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Marifetli
Deneme – 12Dil Bilgisi

1.	 A)	 gezmediğim, sevmediğim

B)	 ömrüm, ömre < sözcüklerde ünlü düşmesi görülmektedir fakat türeme yani yapım eki alma 
sırasında değil çekim eki alırken olmuştur.

C)	 baktım, oldukça

D)	 taht

E)	 baktım aziz İstanbul, ömrüm oldukça, bir ömre 

B

2.	 I.	 gerçek < gerçeğin < ünsüz yumuşaması,

II.	 çok < çoğu < ünsüz yumuşaması,

III.	 uğramadık < uğramadığı < ünsüz yumuşaması,

IV.	 bilmedik < bilmediği < ünsüz yumuşaması,

V.	 bulmak-da < bulmak-ta < ünsüz benzeşmesi

E

3.	 Sayılar yazıyla yazıldığında aralarında boşluk bırakılarak yazılmalıdır. Bitişik yazıldığı iki durum 
para, çek, senet ile ilgili kavramlar ya da oyun adlarıdır. Bu yüzden III numaralı cümlede bir yazım 
yanlışı vardır.

C

4.	 “ki” den sonra “-ler/-lar” eki getirildiğinde anlamlıysa bitişik anlamsızsa ayrı yazılır. Buna göre III nu-
maralı cümledeki “belirtilmesindeki” sözcüğünde yer alan ki, sıfat yapan ki’dir ve bitişik yazılmalıdır. 

C

5.	 Özel isme gelen yapım ekleri ve bu eklerden sonra gelen ekler kesme işaretiyle ayrılmaz. Buna 
göre III numarada verilen “Arapçada” sözcüğünün yazımı yanlıştır.

C

6.	 Tek başına kullanılan zarf fiil ekinden sonra noktalama işareti gelmez. Buna göre “olarak” sözcü-
ğünden sonra kullanılan virgül yanlıştır. Kendinden sonra açıklama ya da örnekleme yapılacak 
cümlenin sonuna iki nokta (:) konur. Ancak “dil devrimi” tamlamasından sonra açıklama ya da ör-
nekleme olmadığından kullanımı yanlıştır.

E
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Marifetli
Deneme – 12 Dil Bilgisi

7.	 birçok kuruluşun çabasıyladır: Yüklem
ülkemizde teknolojik anlamda gerçekleşen birçok ilerleme: Özne

B

8.	 A)	 edebiyat geleneği, hayal gücü

B)	 sözlü bir edebiyat geleneği, doğru ve geniş bir şekilde

C)	 hâkimdi

D)	 Birleşik çekimli fiil, fiilin bir kip eki ve üzerine ek eylem almasıyla yapılır. Ancak “-dır” ek eylemi 
hiçbir zaman birleşik zaman yapmaz.

E)	 sağlandı 

D

9.	 I.	 başlayan, kullanan

II.	 yıllarında, şiirde

III.	 yıllarında

IV.	 sanatçıdır

V.	 çıkmasına

Çokluk ekleri dediğine göre yanlış olmalıdır. Çünkü bir tane çokluk eki vardır.

C

10.	A)	 işçiliğinin

B)	 Gövdeden türemiş sözcük, en az iki yapım eki alan sözcük demektir. Buna göre “verilen, üretici, 
işçilik, önemli, şekillendirilmiş, süslemeler, zenginleştirmiş” sözcükleri buna örnektir.

C)	 birçok saray

D)	 sarayın, külliyenin ve önemli yapının camlarını (Bu tamlamada tamlayan birden fazladır.)

E)	 ve, de < bağlaç

süslemelerle (ile) < edat 

D
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Marifetli
Deneme – 13Dil Bilgisi

1.	 A)	 yönlü

B)	 ilkeler

C)	 ilgilenmiştir, edinmiştir < - miş geçmiş zaman kip eki

D)	 adamıdır, tarihi, arasında < - ı 3.tekil iyelik eki

E)	 adamıdır, ilgilenmiştir, edinmiştir < - dır ek eylemi kullanılmıştır. Ancak çokluk eki dediği için ve 
bir çokluk eki kullanıldığı için B yanlıştır.

B

2.	 A)	 parçalanacağın < k - ğ

B)	 yal(ı)nız

C)	 dememek için, bul artık, bir uçurum, gelmek olmalı

D)	 ağla- < ağlıyorsun

E)	 Ünlü değişimi, “bana” ve “sana” sözcükleriyle yapılır. Buna göre dizelerde örneği yoktur.

E

3.	 Ünsüz benzeşmesi kuralına uyulmaması cümlede yazım yanlışına sebep olur. Buna göre II numa-
ralı cümlede “etkilenmişdir” sözcüğünün yazımı yanlıştır.

B

4.	 “Şu an” sözcüğü ayrı yazılmaktadır. Bu yüzden II numaralı cümlede bu sözcüğün yazımı yanlıştır.

B

5.	 Özel isme gelen yapım ekleri ve bu eklerden sonra gelen ekler kesme işaretiyle ayrılmaz. Bu yüz-
den “Türkçe’ye” sözcüğü yanlış yazılmıştır. Kesme işaretinin kullanımıyla ilgili bir yanlışlık vardır.

D

6.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta konur. Eş görevli sözcükleri sıralamak amacıyla virgül (,) kulla-
nılır. Ögeleri arasında virgül bulunan sıralı cümleleri gruplandırmak amacıyla noktalı virgül kullanıl-
malıdır. Buna göre sıralama (.) (,) (;) (.) şeklinde olmalıdır.

C
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Marifetli
Deneme – 13 Dil Bilgisi

7.	 kabul edilmektedir < Yüklem
tarım arazilerinde yabancı otlarla mücadele verebilmek adına kullanılan herbisit < Özne

kimyasallardan biri olarak < Zarf tümleci

A

8.	 A)	 gizemli tarihinden kalan çeşitli mezarlar

B)	 başlanıyor

C)	 X

D)	 kalan < sıfat fiil, 

	 incelendiğinde < zarf fiil, 

	 çözülmeye < isim fiil

E)	 Mısır’ın gizemli tarihinden kalan çeşitli mezarlar incelendiğinde < zaman zarfı

C

9.	 A)	 dünya milletlerinin bölümü

B)	 bir bölümünde, birçok sanat eseri, birçok sanat, birçok antlaşma

C)	 çok eski dönem < sıfatı derecelendiren “çok” zarfı

D)	 X

E)	 gelişme, antlaşma < isim fiil, yaşanılan, yapılan < sıfat fiil, olarak < zarf fiil

D

10.	Cümlede “kısaca” sözcüğü doğru yerde kullanılmamıştır. Buna göre sözcük “anlatmak” sözcüğün-
den önce gelmelidir. Sözcüğün yanlış yerde kullanımından kaynaklı anlatım bozukluğu yapılmıştır.

E
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Marifetli
Deneme – 14Dil Bilgisi

1.	 bulunmuştur < Yüklem
Asurlulara ait tabletler ve Asurluların geleneklerine dair bilgi veren birçok eser < Özne

Kayseri Kültepe’de < Dolaylı tümleç

E

2.	 I.	 Sıralı cümleleri ayırmak için virgül kullanılır.

II.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir.

III.	 Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz.

IV.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta gelir.

V.	 Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz.

D

3.	 I.	 güçlendirmek, önemli, gerçekleşmesi

II.	 açıksa

III.	 güçlendirmek, gerçeklemesi isim fiilleri kullanılmıştır. 

	 Cümlelerde “-iş” isim fiili kullanılmamıştır. 

D

4.	 “Et-” ve “ol-” fiillerinden önce gelen sözcük içinde ses olayı varsa bitişik yazılır yoksa ayrı yazılır. 
Buna göre III numarada verilen “red et-” sözcüğünün doğru yazımı “reddet-” şeklinde olmalıdır.

C

5.	 Üç nokta, yargısı tamamlanmamış cümle sonuna gelir. Buna göre I numaralı yerde yüklem verilmiş-
tir. Yargısı tamamlanmıştır. Bu yüzden buraya gelmesi gereken işaret nokta olmalıdır.

A

6.	 I.	 İlgi eki, tamlayan görevinde olan sözcüğün aldığı ektir. Buna göre “romantizmin gelişmesi” tam-
lamasında “romantizmin” sözcüğü, “-in” ilgi ekini almıştır.

II.	 “birçok yer” tamlamasında “bir” ve “çok” sözcükleri bir araya gelerek cümlede birleşik sıfat ol-
muştur.

III.	 Gövdeden türemiş, en az iki yapım eki almış sözcük demektir. Buna göre “et-” fiil kökü, üzerine 
“- gi” fiilden isim yapım ekini, üzerine “-li” isimden isim yapım ekini almıştır.

IV.	 “büyü “ fiil kökü, üzerine “-k” fiilden isim yapım ekini alarak cümlede niteleme sıfatı olarak kulla-
nılmıştır.

V.	 Birleşik çekim, fiilin bir kip ekini ve üzerine ek eylem almasıyla yapılır. Buna göre “Anadolu” 
sözcüğü isim olduğuna göre birleşik çekimli olması mümkün değildir.

E
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Deneme – 14 Dil Bilgisi

7.	 sembolizmi şiirlerinde detaylı bir şekilde işleyen Türk edebiyatında büyük bir yer kaplayan en önem-
li şairlerden birisidir: Yüklem
Ahmet Haşim: Özne

A

8.	 Kurum, kuruluş, oturum ve birleşim yeri adlarına getirilen ekler kesme işaretiyle ayrılmaz. Buna 
göre E seçeneğinde “Kültür Bakanlığı” sözcüğüne getirilen ek kesme işaretiyle ayrılmamalıydı.

E

9.	 Verilen cümlede “özgün” sözcüğü yerine kullanılması gereken sözcük “özgü” olmalıdır. Kelimenin 
yanlış anlamda kullanımından kaynaklı anlatım bozukluğu vardır.

B

10.	tabağında < k ğ
ağacın < ç-c sözcüklerinde ünsüz yumuşaması (değişimi) vardır.

C
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Marifetli
Deneme – 15Dil Bilgisi

1.	 İyelik eki, tamlanan görevinde bulunan isme gelen ve aitlik bilinen ektir. Buna göre:
I.	 şiirlerini < -i 3.tekil iyelik eki,

II.	 öykülerini < -i 3.tekil iyelik eki,

III. dergisinde < -i 3.tekil iyelik eki,

IV. edebiyatı < -ı 3.tekil İyelik eki,

V. romanı < belirtme durumu ekidir.

UYARI: Bu eki alan sözcükten önce “onun” sözcüğü getirilip cümlenin tamamı okunduğunda anlam-
lı mı anlamsız mı buna bakılır.

E

2.	 I.	 Sözcükte herhangi bir ses olayı yoktur. Sözcük, “anlat-” kökünden gelir, “-yor” eki aldığında 
araya “-ı” yardımcı ünlüsü girer. Ünlü daralması ise “a/e” geniş ünlülerinin daralmasıdır.

II.	 “bit-” fiil kökü, üzerine “-gi” fiilden isim yapım ekini alır. Türkçede “ç, t, k” ünsüzleriyle başlayan 
ek yoktur. Buna göre bu “c, d, g” ünsüzleri, kendinden öncekine benzeşerek “ç, t, k”ye döner.

III. 	Sözükte bir “-a” ünlüsü türemiştir.

IV.	 “alçak” sözcüğü, üzerine “l-” isimden fiil yapım ekini alırken içindeki “k” ünsüzü düşmüştür.

A

3.	 Ünsüz benzeşmesi kuralına uyulmaması yazım yanlışına sebep olmaktadır, buna göre I numaralı 
cümlede “sahipdir” sözcüğünün yazımı yanlıştır.

A

4.	 “Her” sözcüğü ile kurulan birleşik sözcükler ayrı yazılır. Fakat “herhâlde” ve “herhangi” sözcükleri 
istisnadır. Bu yüzden I numarada yer alan “herhangi” sözcüğünün ayrı yazılması yanlıştır.

A

5.	 Cümlede herhangi bir yerde virgül olmadığında özneyi vurgulamak amacıyla gelmesi gereken işa-
ret virgül (,) olmalıdır. Bu cümlede ise “Osmanlı” sözcüğünü vurgulamak amacıyla noktalı virgül (;) 
getirilmiştir.

C
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Deneme – 15 Dil Bilgisi

6.	 I.	 Kendinden sonra açıklama ya da örnekleme yapılacak cümle sonuna iki nokta (:) gelir.

II. 	 Örnekleri sıralamak amacıyla aralarına virgül (,) gelir.

III.	 Tek başına kullanılan zarf-fiil ekinden sonra hiçbir noktalama işareti gelmez.

IV.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) konur.

V.	 Bağlaçlardan önce ya da sonra virgül (,) gelmez.

D

7.	 I.	 bir konu hâzinesi olarak,

II.	 ele alınan bir konu,

III.	 X

IV.	 ele alınan bir konu,

V.	 X

C

8.	 A)	 Fiilin, bir kip eki ve üzerine ek eylem almasıyla yapılır. Buna göre metinde örneği yoktur. Fiilde 
kullanılan “-dır” bir ek eylemdir. Ancak “-dır” ek eylemi hiçbir zaman birleşik çekim yapmaz.

B)	 yenidoğan ünitesi, ebeveynler tarafından, hastalık belirtisi

C)	 tırnaklarındaki lekeler < sıfat yapan -ki işaret sıfatıdır. 

D)	 teninin buruşuk olması

E)	 uyandırmıştır, edilmiştir < “-dır” ek eylem 

A

9.	 A)	 bitki < “bit-” fiil kökü, üzerine “-gi” ekini almıştır. Ekin başındaki “g” ise sözcük sonundaki “t” 
ünsüzüne benzeşerek “k”ye sertleşmiştir.

B)	 üretilen birçok ürün, tıbbi ürünler, herhangi bir hastalık

C)	 Bazı yabancı sözcüklerde ünlüyle başlayan ek aldığında ya da ünlüyle başlayan bir sözcükle 
birleştiğinde ünsüz türemesi görülür. “Tıbbi” sözcüğü buna örnektir.

D)	 üretilen < sıfat-fiil, sağlama, iyileşmesi < isim-fiil

E)	 bitkilerden, üründen, tekrardan < çıkma durumu eki,

	 sağlığına, doğaya < yönelme durumu eki, durumunda < bulunma durumu eki 

D

10.	C seçeneğinin ikinci yükleminde “gözlerine” dolaylı tümleci eksik olarak kullanılmıştır.

C
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Deneme – 16Dil Bilgisi

1.	 A)	 Ek eylem olan “-dır” birleşik zaman yapmaz. Bu yüzden cümlelerde birleşik zamanlı eylem yok-
tur.

B)	 orduyu < -u belirtme durumu eki

C)	 tarafından < -dan ayrılma durumu eki

D)	 kurulan, bilinen, düzenli, yönetildiler

E)	 kurulan, bilinen < -an sıfat-fiil eki 

A

2.	 kayıp etmek + den < sözcükte birleşme sırasında bir ünlü düşmesi görülmektedir.
Sözcük sonunda yer alan “p” ünsüzü, ünlüyle başlayan bir sözcükle birleşerek “b” ye yumuşamıştır.

“k” ünsüzüyle biten sözcüğe, “d” ünsüzüyle başlayan bir ek gelmiş ve bu ekin başındaki ünsüz “t” 
ünsüzüne sertleşmiştir. Buna göre sözcükte hem ünlü düşmesi hem de ünsüz benzeşmesi görül-
mektedir.

A

3.	 Birleşik sözcükler bir araya gelirken bir ya da ikinci sözcük gerçek anlamını yitirdiyse bitişik yazılır, 
diğer durumlarda ayrı yazılır. Buna göre II numaralı cümlede verilen “toplu iğne” sözcüğü ayrı ya-
zılmalıdır.

B

4.	 Cümle içinde geçen “akım, düşünce tarzı” ifade eden sözcükler küçük yazılır ve gelen ek ayrılmaz. 
Buna göre doğru yazımı “klasisizm akımı” şeklinde olmalıdır.

A

5.	 Düzeltme işareti bazı sözcüklerin birbiriyle karışmasını önlemek amacıyla kullanılabilir: hala-hâlâ, 
kar-kâr, adet-âdet vb.
Nispet ekinin, belirtme durumu veya iyelik ekiyle karışmasını önlemek amacıyla kullanılır, tarihî, 
ilmî, askerî vb.

Buna göre “coğrafi” sözcüğünde düzeltme işareti olmasa da iyelik ekiyle karışmaz. Bu yüzden dü-
zeltme işareti olmamalıdır.

A
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Deneme – 16 Dil Bilgisi

6.	 I.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) gelir.

II.	 Sıralı cümleler arasına virgül (,) gelmelidir.

III.	 Bağlaçlardan hemen önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz. Bu yüzden burada işaret 
olmamalıdır.

IV.	 Ünlem bildiren sözlerin sonuna ünlem işareti (!) gelmelidir.

V.	 Bağlaçlardan hemen önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz. Bu yüzden burada işaret 
olmamalıdır.

D

7.	 tam olarak anlatılmış tek roman kahramanıdır: Yüklem
romanda Ahmet Hamdi Tanpınar’ın hayata ve dünyaya bakışını temsil eden Mümtaz: Özne

Cümlenin öznesi sıfat-fiil grubundan oluşmuştur.

A

8.	 I.	 en uykucu < derecelendirme zarfı, uyanık olduğu zamanlarda < zaman zarfı

II.	 yapraklarıyla (ile), ile

III.	 ve

IV.	 kısa bacak, kısa kulak, uzun gövdeli yapı, farklı bir görüntü, etobur memeliler, aktif ve eğlenceli 
tavır

V.	 Ünlem bildiren, yani duygulanan ya da seslenen bir sözcük yer almamaktadır.

E

9.	 I.	 hatta, ve

II.	 edilen, olan, yetişen, bulunan

III.	 bu meyvelerin, bu ağaçlardan

IV.	 için

V.	 İsmin yerine kullanılan sözcüklere “zamir” denir. Buna göre metinde bu türden bir sözcük kulla-
nılmamıştır.

E

10.	 I.	 “değildir” ve “göstergesidir” yüklemleri “fakat” bağlacıyla birbirine bağlandığı için bağlı bir cüm-
ledir.

II.	 “değildir” ve “göstergesidir” isimleri ek fiil alarak yüklem görevinde bulunmuştur.

III.	 farklılık < tek bir sözcük gövdeden türemiş olarak kullanılmıştır. 

C
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Deneme – 17Dil Bilgisi

1.	 I. 	 Ek eylemin ismi yüklem yapma ve fiili birleşik zaman yapma şeklinde iki görevi vardır. Buna göre

	 hazırlamıştı < geçmiş zamanın hikâyesi (fiili birleşik zaman yaptı)

	 anayasadır < -dır ek eylemi ismi yüklem yaptı

II. 	 kanunlarını < 3. tekil iyelik eki üzerine, -ı belirtme durumu eki gelmiştir.

III. 	Ayrılma hâl eki “-dan/-den” şeklinde, bulunma durumu eki ise “-de/-da“ şeklindedir. Buna göre 
parçada örneği yoktur.

 C

2.	 Ünsüz türemesi, bazı alıntı sözcüklerde ünlüyle başlayan ek aldığında ya da ünlüyle başlayan bir 
sözcükle birleştiğinde sonundaki ünsüzün türemesi olayıdır. Buna göre:
I.	 sır - ı < sırrı,

II.	 hak - ı < hakkı,

III. 	şık - ı < şıkkı,

IV. 	“bitti” sözcüğünde görülen ses olayı ünsüz benzeşmesi olmalıdır.

V. 	 af et- < affet-

D

3.	 “Ana dil” sözcüğü ayrı yazılır. Dolayısıyla bu sözcüğün bitişik yazımından kaynaklı bir yazım yanlışı 
yapılmıştır.

B

4.	 III numaralı cümlede kullanılan “yayım” sözcüğü, dağıtım anlamına gelmektedir. Doğru sözcük “ya-
yın” şeklinde olmalıdır.

C

5.	 “Edebiyat” sözcüğü, özel isme dahil olmadığı için küçük harfle yazılmalıdır. İçine başlangıcı bitişi 
belli olan bir “dönem, çağ, devir” ifadesi girerse büyük harfle başlar. Bu yüzden II numarada verilen 
sözcüğün yazımı yanlıştır.

B
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Deneme – 17 Dil Bilgisi

6.	 Yüklemden uzak düşmüş özneyi vurgulamak amacıyla virgül (,) kullanılır. Tamamlanmış cümle 
sonuna nokta (.) konur. Eş görevli sözcükler arasına gelmesi gereken işaret virgüldür. Virgüllerle 
sıralanmış eş görevli sözcüklerin olduğu bir cümlede özel olarak vurgulanmak istenen öge noktalı 
virgülle ayrılır. Eş görevli sözcükler arasına virgül gelir. Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) ko-
nur. Buna göre sıralama (,) (.) (;) (,) (,) (.) şeklinde olmalıdır.

E

7.	 dönüşmüştür: Yüklem
edebiyatın temel muhtevasına: Dolaylı tümleç

Cümlenin dolaylı tümleci belirtili isim tamlamasından oluşmuştur.

A

8.	 I.	 Sözcükte “-de” bulunma durumu ekinden sonra “-ki” sıfat yapan - ki gelmiştir. Bu ek yapım eki 
olarak kullanılır.

II.	 “Benim” sözcüğündeki “-im” eki tamlayan eki olarak kullanılmıştır. İyelik eki, tamlanan görevinde 
olan sözcüğün aldığı aitlik ekidir.

III.	 zih(i)nimi- Sözcükte bir ünlü düşmesi görülmektedir. Ancak sözcük türeme esnasında değil çe-
kim eki alırken ünlüsünü yitirmiştir. Bu yüzden doğru değildir.

A

9.	 I.	 bir kitap, tüm dünya, bir başyapıt

II.	 başyapıt

III.	 oldukça, olarak < zarf-fiil, 

	 satan, atan, edilen < sıfat-fiii 

C

10.	Birinci cümlede “gelmesini” isim-fiili kullanılmışken ikinci cümlede “gittiği” sıfat- fiili kullanılmıştır. 
Buna göre fiilimsiler birbirine uymadığından fiilimsi yanlışlığı ile ilgili bir anlatım bozukluğu yapıl-
mıştır.

E



39

Marifetli
Deneme – 18Dil Bilgisi

1.	 “Vali” sözcüğü büyük harfle yazılmalıdır. Buna göre unvan bildiren sözün yazımıyla ilgili bir yanlışlık 
yapılmıştır.

D

2.	 sarı armış < sararmış < ünlü düşmesi

A

3.	 A)	 üzerine, sefere, Hindistan’a < yönelme durumu eki,

	 sonucunda, yolunda < bulunma durumu eki, 

	 hayatını < - ı belirtme durumu eki

B)	 kaybetmiştir, almıştır, çıkmıştır< -mış geçmiş zaman kip eki kullanılmıştır.

C)	 kaybetmiştir, almıştır, çıkmıştır < -dır ek eylemi

D)	 sonucunda < -u 3. tekil iyelik eki 

	 seferini < -i 3.tekil iyelik eki

	 yolunda < -u 3. tekil iyelik eki kullanılmıştır.

E)	 hayatını < -i 3. tekil iyelik eki,

	 -ı belirtme durumu ekidir.

A

4.	 Bağlaç olan “de/da” cümleden çıkarıldığında cümlenin anlamı bozulmaz. Buna göre V numaralı 
cümlede verilen “da” önündeki sözcüğe bitişik yazılmalıdır.

D

5.	 mistik şiirdir: Yüklem
Cumhuriyet Dönemi Türk şiirindeki önemli anlayışlardan biri: Özne

B

6.	 Kendinden sonra açıklama ya da örnekleme yapılacak cümlenin sonuna iki nokta (:) gelir. Buna 
göre “Tanzimat” sözcüğü öznedir, ögeleri arasında virgül bulunan cümlede özneyi belirtmek için de 
noktalı virgül (;) kullanılır.

C
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Deneme – 18 Dil Bilgisi

7.	 İkinci cümlede “benimle” edat tümleci eksik kullanılmıştır.

B

8.	 Kendinden sonra örnekleme yapılacak cümlenin sonuna iki nokta (:) gelir.
Örnekleri birbiri ardınca sıralamak için de virgül (,) kullanılır. Örneklerin bitmediğini göstermek ama-
cıyla üç nokta (...) kullanılır. Cümle içindeki ara sözü ya da ara cümleyi göstermek amacıyla ara 
sözün başına ve sonuna virgül (,) gelir. Sıralama (:) (,) (,) (...) (,) (,) şeklinde olmalıdır.

B

9.	 A)	 olumsuz yönde etkileyen unsurlar, bir durum

B)	 X

C)	 bir durum

D)	 ağız kokusu

E)	 durumdur < - dır ek eylemi ismi yüklem yapmıştır.

B

10.	 I.	 birçok cam eşya

II.	 ile, gibi < edat, ve, da < bağlaç

III.	 en eski cam işlemeciliği

IV.	 Hangi dönem?

V.	 İlgi zamiri olan - ki, ilgi ekinden sonra gelir ve bitişik yazılır, buna göre metinde örneği yoktur.

E
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Deneme – 19Dil Bilgisi

1.	 “Yalnızlık” sözcüğü, “yalın” isim kökünden gelir. Bu sözcük “-ız” isimden isim yapım ekini alarak 
türer. Dolayısıyla I numaralı cümlede bu sözcüğün yazımı yanlıştır.

A

2.	 A)	 sonraki

B)	 Roman İmparatorluğu’nun < -un tamlayan (ilgi) eki olarak kullanılmıştır.

C)	 ayır- ıl-

D)	 kanadıydı, olmuştur, atamışlardır <-dı, - dır ek eylemleri kullanılmıştır.

E)	 Belirtme hâli eki isme gelen ve her zaman sonda yer alan “-ı, - i, -u, -ü” ekidir. Buna göre metin-
de örneği yoktur.

E

3.	 l-ll- Sıralı cümleleri birbirinden ayırmak amacıyla virgül (,) kullanılır.

III.	 Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti gelmez.

IV.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) gelir.

V. 	 Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti gelmez.

D

4.	 “n-m” değişimi, “nb” şeklinde oluşmuş sözcüklerin “b” çift dudak ünsüzüne benzeyerek “mb” ye 
dönmesi olayıdır. Buna göre:
A)	 sümbül,

B)	 tambur,

C)	 kambur,

E) pembe sözcükleri buna örnektir.

D seçeneğinde verilen “lamba” sözcüğü bu ses olayına örnek gösterilemez. Çünkü alıntı sözcükler-
de, özel isimlerde ve birleşik sözcükler bu ses olayı görülmez. “Lamba” sözcüğü de İngilizce “lamb” 
den gelmektedir.

D

5.	 Kendinden sonra örnek verilecek cümlenin sonuna iki nokta (:) konur. Örneklerin birbiri ardınca 
devam ettiğini göstermek amacıyla araya virgül (,) gelmelidir. Örneklerin devam ettiğini göstermek 
amacıyla gelmesi gereken işaret üç nokta (...) olmalıdır. Cümle içindeki ara sözleri ya da ara cümle-
leri göstermek amacıyla ara sözün ya da ara cümlenin başında ve sonunda virgül (,) kullanılır. Buna 
göre sıralama (:) (,) (,) (...) (-) (-) şeklinde olmalıdır.

B
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Deneme – 19 Dil Bilgisi

6.	 sorgular: Yüklem
düşünce yazılarında birtakım tabuları yıkarak kadın figürünü ortaya çıkaran sanatçı: Özne

A)	 düşünce yazıları, kadın figürü

B)	 ortaya çıkaran < - an sıfat-fiil

C)	 yıkarak < - arak zarf-fiil eki,

D)	 birtakım tabuları, ortaya çıkaran sanatçı, toplumdaki yeri

E)	 Özne içinde edat grubu yoktur.

E

7.	 A)	 Ek eylem olan “-dır” birleşik zaman yapmaz.

B)	 tarım tekniklerinin gelişmesi, tarım sektörünün gelişmesi

C)	 eden <-en

D)	 birçok firma,

E)	 gelişmesiyle 

A

8.	 Kültür, medeniyet, yaşam tarzı anlamına gelen “doğu, batı” sözcükleri, cümlede büyük harfle yazılır 
ve gelen ekler kesme işaretiyle ayrılır. Buna göre “batının” sözcüğünün yazımı yanlıştır.

A

9.	 Verilen cümleden hareketle “kimin iyi geçinmediği?”, “onun” mu yoksa “senin” mi sorusu düşünül-
mektedir. Buna göre anlam belirsizliğinden kaynaklı anlatım bozukluğu vardır demeliyiz.

E

10.	 I.	 olmak < -mak

II.	 - mak üzere, için

III. 	soğuk su, önemli fayda < niteleme sıfatı 

IV. X

V. 	 ihitiyaçlardır < -dır ek eylemi ismi yüklem yapmıştır.

D
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Deneme – 20Dil Bilgisi

1.	 A)	 anla- < anlıyor, 

B)	 bilme- < bilmiyor, 

C)	 bekle- < bekliyor, 

D)	 ötme- < ötmüyor,

E)	 Bu seçenekte “de-” sözcüğü “-y-” kaynaştırmasından dolayı daralmaya uğramıştır. 

E

2.	 V numaralı cümlede verilen “ünvan” sözcüğünün doğru yazımı “unvan” şeklinde olmalıdır.

E

3.	 I numaralı cümlede verilen “müslüman” sözcüğü büyük harfle yazılmalıdır.

A

4.	 A)	 “ek-” fiil kökü, üzerine “-ip” zarf-fiil (ulaç) ekini almıştır.

B)	 üstüne < -ü 3. tekil iyelik eki

C)	 aradım < -di geçmiş zaman (haber kipi) ile çekimlenmiştir.

D)	 gezdiğim < -dik sıfat-fiil eki kullanılmıştır.

E)	 aşkıma < “-ım” 1. tekil iyelik ekini almıştır. 

C

5.	 A)	 Noktalı virgül, bu cümlede ögeleri arasında virgül bulunan cümlede sıralı cümleleri birbirinden 
ayırmak amacıyla kullanılmıştır.

A

6.	 I.	 birçok

II.	 birisi 

III.	 çev(i)re

IV.	 “nitelendirir” ve “kanaatindedir” yüklemleri birbirine “ve” bağlacıyla bağlandığı için bağlı cümle-
dir.

V. 	 bu tarz insan

D
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7.	 etkilemektedir: Yüklem
birçok psikolog tarafından zafiyet olarak adlandırılan bağımlılık: Özne

insanın hayat duruşunu: Belirtili nesne

B

8.	 I.	 Sıralı cümleleri birbirinden ayırmak amacıyla virgül (,) kullanılır.

II.	 Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) gelir.

III. Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz.

IV. Tamamlanmış cümle sonuna nokta (.) gelir.

V.	 Bağlaçlardan önce ya da sonra noktalama işareti kullanılmaz.

D

9.	 I.	 Sıra sözleri ya da sıralı cümleleri birleştiren bağlaçlardır. “Gerek ... gerekse” bağlacı buna örnektir. 

II.	 X

III.	 en önemli etken

B

10.	A)	 kulak vermek

B)	 vardır < -dır ek eylemi ismi yüklem yapma görevinde kullanıldı.

C)	 karşılaşmış, olduğumuz, anlattıkları < sıfat-fiil,

	 anlamak, dinlemek, vermek < isim-fiil

D)	 ve < bağlaç için < edat

E)	 X

E
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CEVAP ANAHTARI

DENEME - 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
D B D B C D C E A A

DENEME - 2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A B C E B D A E C A

DENEME - 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
E A C E D B B C E E

DENEME - 4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
D A C B D D D B A D

DENEME - 5 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A D D A B E C E A A

DENEME - 6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
E E A D D B A D B A

DENEME - 7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
B D C A B C B C B D

DENEME - 8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A D B B A E B E D A

DENEME - 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A A C D A A B D E E

DENEME - 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
B D B B A A B D E E

DENEME - 11 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
C D A C E B B C C A

DENEME - 12 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
B E C C C E B D C D

DENEME - 13 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
B E B B D C A C D E

DENEME - 14

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
E D D C A E A E B C

DENEME - 15 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
E A A A C D C A D C

DENEME - 16

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A A B A A D A E E C

DENEME - 17

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
C D B C B E A A C E

DENEME - 18

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
D A A D B C B B B E

DENEME - 19

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A E D D B E A A E D

DENEME - 20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
E E A C A D B D B E


